

阿里推出“娱乐宝” 只要100元,谁都能投资拍电影?

互联网产品又盯上了新领域。昨日,阿里巴巴数字娱乐事业群发布娱乐宝平台,其中首期在该平台上线的是由国华人寿提供的一款投资连结型保险产品,预期年化收益高达7%,不过不保本不保底,投资方向为阿里参与的4部电影和1个游戏。也就是说,网民通过娱乐宝平台购买国华人寿的保险理财产品后,资金将投向文化产业,继而获取投资收益。而首批投资项目昨天已在娱乐宝平台上线接受预约,产品将于近日正式发售。

青年报记者 沈梦雪



学生甲(偶遇学生乙):最近你投了几部片子啊?
乙:不多不多,两三部贺岁大片。
甲:不错嘛,我最近投资五部文艺片。

某粉丝:杨幂,我最近投了你的新片,你给我好好拍啊
杨幂:.....

预期收益7%,但不保本不保底。

投资门槛100元。

余儒文 绘

产品预期收益高达7%

此前,阿里巴巴推出的余额宝是以货币基金为投资渠道,而此次娱乐宝则选择了保险类产品作为投资方向。

据国华人寿相关负责人介绍,首期在娱乐宝平台上线的是名为“国华华瑞1号终身寿险A款”投资连结型保险产品,预期年化收益为7%,不过不保本不保底,1年内领取或退保收取3%的手续费,1年后自动全部领取。其中,国华人寿电子商务部副总黄士杰告诉记者,该产品收益不与电影票房挂钩。

而为了防范客户资金风险,此次国华采取“单一客户保费金额限额”的销售策略,每人影视剧项目投资额最低为100元/份,游戏项目的投资额为50元/份,最大购买金额则不得超过1000元。

据悉,首期募集资金大约在7300万元,一共投资于阿里参与的4部电影《小时代3》、《小时代4》、《狼图腾》、《非法操作》)和1个游戏《魔范学院》,昨日已通过手机淘宝“娱

乐宝”平台开始预约,记者登录手机淘宝看到,截至下午16点,已有10843多人成功预约。

100元就能投资电影

用户购买“娱乐宝”后,资金将投入文化产业,继而获取投资收益。对此,阿里巴巴亦将其形容为“一百块就能投资电影”,而除了电影、游戏外,“娱乐宝”后期还将增加电视剧、演唱会等多种项目形式。

事实上,这样的模式与时下流行的“众筹”模式更为相似。但阿里巴巴方面强调,娱乐宝模式并非当前流行的“众筹”概念。众筹项目不能以股权或资金作为回报,项目发起人不能向支持者许诺任何资金上的收益,这与娱乐宝平台上能提供预期资金收益的保险理财产品,有着本质区别。

另外,合作方国华人寿相关人士也向记者表示,此款保险理财产品,首次打通了普通投保人间接参与娱乐影视项目制作的路径,让艰深难懂的保险产品变得通俗易懂、易于理解。此次活动门槛低、参与感强,在满足客户娱乐需求的同时,实现投资增值。”

【四问“娱乐宝”】

问题1:
美国影视圈众筹怎么搞?

众筹,是一种新兴的筹集资金方式,就是融资者通过众筹平台向广泛的投资者募集资金。众筹融资者多为初创企业,融资平台往往是互联网上的门户网站,投资者则是广大网民。

全球最大的众筹网kickstarter成立之初,主要为图片、电影和音乐等项目融资,现在已经发展到为包括美术、摄影、戏剧、设计、技术、食品等十三类项目募集资金。

热播美剧《美眉校探》通过互联网从粉丝手中筹集到570万美元来拍摄该片的电影版,大卫·芬奇监制的动画片《亡命暴徒》募得44万美元,曾获得艾美奖和奥斯卡金像奖提名的美国电影制作人斯派克·李也通过众筹成功募集了125万美元资金。

问题2:
这是众筹?还是理财产品?

在国内《快乐男声》电影版也从众筹之中尝到了甜头,20天的时间从粉丝手中筹集到了500万元的资金,尽管业内怀疑500万有宣传水分,但这种模式还是引发了热议。

“娱乐宝”看似是众筹的形式,但实际上却和传统的众筹有所不同。

“娱乐宝”实质上是一款理财产品,它的供应商是一家保险公司,有预期收益,还有最大购买金额的限制。貌似是让你投资电影,其实是让你买保险,这和你去银行购买一款银保产品并没有本质区别。与“余额宝”不同,“娱乐宝”的流动性很受限制。

问题3:
买娱乐宝,过制片人的瘾?

在美国影视圈的众筹中,粉丝可以投资自己心仪的电影,为电影的成功投拍出一份力,这是一个圆梦的过程。但“娱乐宝”涉及的几部电影中,《小时代3》已经完成了拍摄,而且有诸多植入广告赞助商,根本就不需要依靠众筹来募集资金,买《小时代3》的“娱乐宝”,完全是锦上添花。

有人说,花100元买“娱乐宝”,就可以过过制片人的瘾,但实际上,从“娱乐宝”的属性来看,投资者并不是把钱直接投向了娱乐产业,而是采用间接的方法,购买了保险产品,保险公司再把这笔钱通过合规合法的方式投向文化产业获取收益。如果把这笔资金投入不动产领域,那购买保险的人是不是就可以自称“开发商”呢?

问题4:
投资哪一部影片稳赚不赔?

昨天,网友们热议应该把钱投给哪一部影片,《小时代》系列票房好,投了肯定不亏。《狼图腾》就难说了,影片投资很大,票房很难预料。

明眼人一语道破天机:“所有投资100元的网友,肯定会去看这部自己投资的电影,说不定还会说服亲戚朋友一起去,去影评网站打满分,发微博、微信义务宣传……不过,付出了这么多,只为了赚7块钱!哦,还有剧组探班、明星见面会的机会,还可以牛气哄哄地对杨幂说:我是你片子的投资人,你知道吗?”

青年报记者 张楠